

教育导报

四川省教育厅主管
四川教育报刊社主办
国内统一刊号:CN51-0052



2022年1月4日 星期二
今日4版 第2期 总第3650期
邮发代号:61-30

罗强赴成都体育学院新校区调研

本报讯(沈文)2021年12月29日,副省长罗强赴成都体育学院新校区调研督导学校整体迁建项目推进工作,实地察看新校区教学中心、学生宿舍建设进度,听取项目进展情况汇报,现场办公协调解决有关问题。

罗强指出,各有关方面要深入学习贯彻党的十九届六中全会精神和中央经济工作会议精神,按照省委十一届十次全会、省委经济工作会议决策部署,强化担当、密切合作,抓好成都体育学院迁建项目等

教育领域重点项目建设,为服务稳增长促发展大局、推动四川教育强省和体育强省建设作出积极贡献。

罗强强调,要锁定“学校2022年秋季开学”目标,加快项目建设进度,确保如期高质量完成。要确保安全、质量第一,严格落实疫情防控措施,抓好制度落实,强化质量监管,完善施工细节,打造精品工程。要完善配套、优化环境,加快教师公寓、商业等服务配套设施建设,精心做好校园绿化规划,为师生安心工作学习创造良好条件。要练好内功、争

创一流,持续深入开展“对标竞进、争创一流”活动,认真抓好人才引进、教学和科研工作,争取更多国家级平台。要超前谋划、提高效率,围绕搬迁提前开展各项工作,谋划好建成后体育场馆的利用,充分发挥大学聚人气聚才气作用,带动新区加快发展。

省政府副秘书长刘全胜,教育厅党组书记、厅长邹瑾;省委教育工委委员,教育厅党组成员、副厅长张澜涛等省直有关部门负责同志参加调研和现场办公会。

李建勤赴成都七中、石室中学、树德中学、石室联合中学调研 坚持“五育并举”落实“双减”政策 促进学生德智体美劳全面发展

本报讯(记者 倪秀 陈朝和 摄影报道)2021年12月29日,省委教育工委书记李建勤赴成都七中、石室中学、树德中学、石室联合中学,调研学校党的建设、办学历程、“五育并举”、“双减”工作情况。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,落实立德树人根本任务,坚持“五育并举”,推进“双减”工作落地见效,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

在成都七中,李建勤走进校史馆,详细了解学校办学历史和发展情况,听取学校近年来在拔尖创新人才基础培养、课程改革等情况的汇报;走进博雅楼,了解音乐、美术、通用技术、创客等功能教室使用和课程开设情况,观看学生岩绘作品,并与教师亲切交流,询问课程实施具体情况。

成都石室中学是中国第一所地方官办学堂,迄今已有2162年的历史。李建勤走进石室中学,驻足停留在石室沿革碑前,详细询问学校历史文化传承情况,深入校史馆了解文翁石室人才培养情况,听取学校构建多元培养体系、推进教育改革的汇报。

在树德中学,李建勤考察了学校校史馆、人文艺术中心和学生发展中心。走进人文艺术中心,他详细了解学校民乐团发展情况,听取学校艺术模块课程建设情况的汇报,调研了学生心理剧场和“五感”花园,仔细询问了学生心理健康教育情况。

在石室联合中学,李建勤调研了学校的创客中心和成长指导站,听取了学



2021年12月29日,李建国(左三)一行在石室联合中学调研创客中心。

校关于党的建设、“十四五”规划等工作情况的汇报;在作业公示栏前,察看了作业布置情况,了解了学校“双减”工作落实情况。

李建勤指出,成都七中、石室中学等几所学校,办学历史悠久,办学经验丰富,要继续发挥自身优势和作用,培养更多的德智体美劳全面发展学生。要全面加强学校党的建设,推动建立中小

小学校落实党组织领导的校长负责制,把

政治标准和政治要求贯穿到办学治校、教书育人全过程各方面。

李建勤强调,普通高中阶段学校要坚持“五育并举”,转变育人方式,全面实施新课程新教材,深化课程教学改革,化解普通高中大班额,提升普通高中办学质量。义务教育阶段学校要坚决落实“双减”政策要求,严格作业管理,提高课堂质量,优化课后服务,积极构建起学校、家长、教师、学生四方联动的

格局,切实把学生过重的学业负担减下去,把学生综合素质提起来。要加强心理健康教育,全方位培育学生的积极心理品质,促进学生心理健康发展。要常态抓好校园疫情防控,加强元旦、春节期间师生健康管理和流动管理,确保师生安全有序流动、健康平安过节。

教育厅二级巡视员王羽,省委教育工委、教育厅相关处室负责人参加调研。

奋斗百年路 启航新征程

贯通培养育新才

——四川省大中小学协同育人扫描

■ 中国教育报社神州行报道组 吕同舟 黄蔚 李澈
本报记者 胥茜 倪秀 魏磊 葛仁鑫



西南石油大学电气信息学院教师为成都市新都一中学生演示机器人编程。谢娜摄

聚焦立德树人 构建思政课一体化格局

“这些内容初中老师已经讲过一些,现在再增加些深度也不难理解。”成

都树德中学政治教研组组长、特级教师饶玉萍上课时,经常听到高中部的学生这样说。“我们刚进大学时,思政课上学的很多东西跟高中时候差别不大。”上

大学的学生回母校见到她时,也会有类似的“吐槽”。

针对这个问题,树德中学日前专门进行了一项尝试:联合四川大学和西南交通大学以及成都市实验小学和成都市龙江路小学,组建大中小思政课一体化建设项目组。项目组以立德树人为中心,以国家课程为基础,统一重构课程体系。

不只是树德中学,对思政教育大中小学“各管一段”问题,省委教育工委和教育厅关注已久,并将大中小学思政课一体化建设作为新时代学校思政课改革创新的重要内容。通过深入调研,四川提出,要遵循学生认知规律设计课程内容,体现不同学段特点:高中阶段重在开展探究性学习;本科阶段重在开展理论学习;高中阶段重在开展常识性学习,初中阶段重在开展体验性学习;小学阶段重在开展启发性学习。在此基础上,四川要求各地各学校因地因校制宜,依据自身特点进一步充实教材内容,发挥育人的最大效益。

上述要求如何落地?记者了解到,当地的解决方案是“大手拉小手”——建立“高校+中学+小学”的思政课一体化联盟和研究机构。

(下转2版)

全力推进在川高校钒钛材料协同科创平台建设

本报讯(沈文)2021年12月28-29日,在川高校钒钛材料协同科创平台现场推进会在攀枝花召开。会议旨在推动协同科创平台建设,积极协调各方,提高平台实际运行效能,力争在钒钛材料领域做出更大贡献,为绿色低碳优势产业发展提供坚实的科技和人才支撑。

会议强调,要加快提升协同科创平台建设水平,进一步完善平台建设体制机制,加快集聚并用好各类人才,瞄准重点问题力争有所突破。要加快推动科技创新成果转移转化,加大力度培育技

术创新平台,加快推动钒钛材料及后制品应用产业化进程。要加强创新主体作用发挥,健全政府引导、企业主导的创新机制,促进钒钛材料领域科研成果转化及技术推广,提升核心竞争力。

会上,与会人员现场考察了四川龙蟒矿冶有限责任公司、攀枝花云钛实业有限公司、攀钢集团攀枝花钢铁研究院有限公司科技创新情况。会上,中国工程院副院长干勇院士聚焦钒钛战略资源科技创新作视频报告。攀枝花市介绍了

钒钛材料科研攻关及产业发展情况,省直有关部门、有关高校专家讨论了产业发展难题、关键核心技术攻关问题及钒钛材料协同科创平台建设方案。

攀枝花市委、市政府分管负责同志,攀枝花市、凉山州有关部门,四川大学、西南交通大学、成都理工大学、西南科技大学、四川师范大学、攀枝花学院有关负责同志,相关企业代表参加会议。

新年献词

笃定前行 拥抱未来

■ 本报编辑部

斗回北,岁起东,一元复始万象新。挥手告别2021,我们已迈入崭新的2022。在这里,诚挚向您道一声:新年快乐!

过去一年,中国共产党迎来百年华诞,脱贫攻坚取得全面胜利,党带领全国各族人民顺利实现了第一个百年奋斗目标,开启了第二个百年奋斗目标新征程。

过去一年,百年变局与世纪疫情交织叠加,“精准防控抓疫情、戴着口罩抓发展”是我们攻坚克难、负重前行的生动写照,党和国家各项事业取得新的重大成就,“十四五”稳步开局。

过去一年,四川教育系统凝心聚力,勇毅前行,以实际行动加快构建高质量教育体系——

我们教育投入实现连续12年正增长,“两个只增不减”目标全面实现;我们坚决落实“双规范双减”,教育减负取得实实在在的成效;我们扎实推进学校党的建设,“对标竞进,争创一流”、

疫情防控、两项改革及巡视整改“后半篇”文章等工作,各项事业发展呈现出蓬勃向上的新面貌。

2021年,一部《觉醒年代》火爆全网,引发无数网友的集体共鸣,纷纷留言“哪有什么岁月静好”“一切伟大成就都是接续奋斗的结果”。

翻阅百年党史,从嘉兴南湖承载着革命火种的小小红船,到劈波斩浪领航复兴伟业的巍巍巨轮,中国共产党奏响了一首激昂澎湃的胜利凯歌,谱写了一部气吞山河的壮丽史诗。

伟大成就来之不易,接续奋斗刻不容缓!

“请党放心,强国有我!”在庆祝中国共产党成立100周年大会上,年轻人的铮铮誓言格外嘹亮。

但“躺平”“躺赢”的“逆和”之音,也折射出不少青年人内心深处的状态:物质生活极大丰富后的安于现状,而对时代变化的焦虑不安,而对艰难险阻的恐惧怯懦……

逆水行舟,不进则退。每个人的奋斗不仅关乎国家与民族的前途命运,也关乎个人的福祉与发展。只有接受困难的淬炼,在激烈的竞争中拼搏,才能赢得出彩人生。

榜样就在身边。让我们铭记2021年四川教育的这些面孔——

乐山市犍为县教育局局长

段礼富为学生跳霹雳舞火遍全网,以自己特有的方式完成了有爱、有温度的教育;

眉山市苏祠中学教师庄学平凭着一股“有情怀与格局的退休感言”走红网络,幽默的言谈背后,是她“满格”的职业素养和对教育事业的满腔热爱;

62岁退休教师程一凡,勇教落水父子刷屏教育圈,他说“师者父母心,要行世范、做表率”;

成都市草堂小学西区分校保安何金忠,把每一个进出校园的学生看在眼里、装进心中,能一口叫出全校600多名师生的名字……

这是一个“船到中流浪更急,人到半山路更陡”的时代。“我们必须同时赛跑、同历史并进。”习近平总书记的谆谆嘱托振聋发聩:千帆竞发,百舸争流,不进则退!

教育兴则国家兴,教育强则国家强。新时代的赶考路上,这些命题亟待回答:教育如何从关注知识,转变到更加关注“人”的基本价值?如何实现“人口红利”向“人才红利”转变?如何落实立德树人根本任务,彰显“人”的精气神?

社会各界对教育的希望,就是不再“拼学区房”、不再“拼爹妈”,让教育焦虑少一些,让教育生态好一些。每个家长都不希望孩子输在起跑线上,但人的一生,并不是百米冲刺,而是漫长的马拉松,实现美好人生靠的不是“抢跑”。古人云,“读万卷书,行万里路。”唯有让孩子在“知行合一”中,养成良好的习惯,保持健康的心态,淬炼像天空一样的眼界、大海一样的胸怀,才能应对接踵而至的变化和挑战。

每一名师生不仅是家庭的希望,更是国家和民族的未来,不论家庭教育还是学校教育,只有摒弃功利与浮躁,心怀“国之大者”,才能培养出有力量、有担当的接班人。

武侯祠楹联警句今尚在,“不审势则宽严皆误。”只有知历史、辨大势、明大局,我们才能在纷繁复杂的变化中,找准新时代的新坐标、新方位,获得源源不断的发展动力。

站在“第二个一百年”的起跑线上,让我们与治蜀兴川再上新台阶同向,与实现中华民族伟大复兴同程,把握机遇,不断超越,实现自我,奔向光明灿烂的明天!

创建高校党建工作品牌 推选优秀“支部工作法”

西南交通大学列车与线路研究所教工党支部 探索“三抓三筑三提升”工作法—— 党建引领科研高质量发展

西南交通大学牵引动力国家重点实验室列车与线路研究所(以下简称“列车所”)是以全国优秀共产党员、中国科学院院士翟婉明为带头人的教学科研团队。列车所教工党支部是教育部首批全国党建工作样板支部。

近年来,支部围绕党建赋能、立德树人和科技创新三项重点工作,总结提出“三抓三筑三提升”工作法,通过筑牢战斗堡垒以提升支部政治活力,筑实育人平台以提升人才培养质量,筑建创新争先文化以提升科研成果质量,以卓越党建引领和推动各项工作不断向前发展。

“党建动车”筑牢战斗堡垒

列车所教工党支部抓规范化建设,筑牢战斗堡垒,提升政治活力,吸收借鉴中国高铁成功经验,从实验室三十年发展的特色底蕴中挖掘党建工作新方法,构建了“全局谋

率先垂范筑实育人平台

列车所教工党支部在抓师德师风建设,筑实育人平台,提升人才培养质量上下功夫。

(下转2版)